

列王纪上第五至八章

第五章

推罗王希兰，平素爱大卫。他听见以色列人膏所罗门，接续他父亲作王，就差遣臣仆来见他。所罗门也差遣人去见希兰，说：「你知道我父亲大卫，因四围的争战，不能为耶和华他神的名建殿，直等到耶和华使仇敌都服在他脚下。现在耶和华我的神使我四围平安，没有仇敌，没有灾祸。我定意要为耶和华我神的名建殿。是照耶和华应许我父亲大卫的话，说：『我必使你儿子接续你坐你的位，他必为我的名建殿。』」所以求你吩咐你的仆人，在黎巴嫩为我砍伐香柏木，我的仆人也必帮助他们。我必照你所定的，给你仆人的工价。因为你知道，在我们中间没有人像西顿人善于砍伐树木。」希兰听见所罗门的话，就甚喜悦，说：「今日应当称颂耶和华，因他赐给大卫一个有智慧的儿子，治理这众多的民。」（列王纪上5：1-7）

所罗门坐在大卫的王位治理国家所显的智慧使希兰很高兴。

希兰打发人去见所罗门，说：「你差遣人向我所提的那事，我都听见了。论到香柏木和松木，我必照你的心愿而行。我的仆人必将这木料从黎巴嫩运到海里，扎成筏子，浮海运到你所指定我的地方，在那里拆开，你就可以收取。你也要成全我的心愿，将食物给我的家。」（列王纪上5：8-9）

他们约定把黎巴嫩森林里的树木砍下来扎成大木筏。当年的西顿与推罗现在叫做黎巴嫩，那里满布高大的香柏木。在土耳其统治时期，大多都已被摧毁。如今山上仅余下少数杉木丛。真可惜，这一带本是极美的树林，现在却只剩少量杉树。

他们把香柏木砍下，作成木筏，顺水而下，到达地中海沿岸的港口约帕。它离推罗约五十里，从约帕到耶路撒冷约三十五里。如此巨大的圆木搬运起来实在是一项大工程。

大卫负责将食物送给希兰，以供应那些伐木人员。

于是希兰照着所罗门所要的，给他香柏木和松木。所罗门给希兰麦子二万歌珥，（列王纪上5：10-11）

总共享了十蒲式耳，即二万歌珥的麦子。

清油二十歌珥，作他家的食物。（列王纪上5：11）

一歌珥的油大约是四十五到八十加仑，这是所罗门每年要付的。

耶和華照着所应许的，赐智慧给所罗门。希兰与所罗门和好，彼此立约。所罗门王从以色列人中，挑取服苦的人，共有三万。（列王纪上5：12-13）

这实际上是个大概数目。

他派三万人轮流，每月一万人上黎巴嫩去。（列王纪上5：13-14）

这样，他们工作一个月，可休息两个月。跟消防员类似，消防员工作一天，可休息三天。这样，他们共有三万工人，每月派其中一万人上黎巴嫩山去砍树。

所罗门用七万扛抬的，（列王纪上5:15）

这些仅仅只是搬运木头的人。他们把树摆好，将它们滚下山。当然有七万人作这样的事，能搬运不少木材。另外，还有八万人在山上凿石头。因此，那里会发生许多意外事故。

此外所罗门用三千三百督工的，监管工人。王下令，人就凿出又大又宝贵的石头来，用以立殿的根基。所罗门的匠人，和希兰的匠人，并迦巴勒人，都将石头凿好，预备木料和石头建殿。（列王纪上5：16-18）

现今在耶路撒冷靠近希律门的地方，有一个洞穴可通过城墙底下，实际上从那里经耶路撒冷地下可通到所罗门的采石场。所罗门王建殿和王宫所用的石头大都是这里准备。这个采石场现在还在，你可在墙上看到当时凿刻的痕迹。那里的石头是一层层的石炭石，是很好的建筑材料，因为它们很平整，而且自然分层。

匠人们先在石头上凿孔，把木条放进去，然后再加水，使木条浸湿膨胀，把岩石挤出来。这是在耶路撒冷能够看到的趣事。地方就在希律门和太马色门之间。如果你到了那边，就可看一下所罗门采石场，他们真的很有想象力。

有意思的是，现今耶路撒冷市政府仍规定所有耶路撒冷的建筑都要用当地的石头。即使人们建的是水泥建筑，外表仍要覆盖这类石头。这种石头非常美，在旭日映照下呈金黄色，看起来非常华丽。这就是耶路撒冷被称为黄金城的原因。

初次到达那里的人，由于时差起得很早，就可以在日出时惊喜地看到这种金黄色光彩。随着阳光增强，它们就会渐渐变成浅褐色。

耶路撒冷的石头，无论是它的切工，还是定形，都值一看。他们把石头的外形切割得那么精致，以致不需在两块石头间加水泥来将它们砌在一起。石块与石块之间真是严丝合缝。

我看到过希律时代用这种大石头建的圣殿的房角石。所罗门所用的石块有的是八肘的立

方体，有的是五肘的立方体。当时的八肘相当于现在的十一英尺。而希律用的石块有卅七英尺长，五英尺高，八英尺宽，重达八十到一百吨。

这些石头切割得这样的精准，连一片刀片都插不进石头的接缝中间。简直无法想象这要花多少的功夫。他们没有现今的电动工具，全靠手工凿刻，要达到这样平整，要花多少工夫呢？有趣的是，即使在今日，你仍可看见一些老人在那里凿石头。这在当今仍是一种手艺。因为现在的建筑物的外层仍要用这种石头作外装饰。因此在耶路撒冷，石头凿刻是一门令人着迷，值得一看的手艺。所罗门订的全是这种石头。

第六章

第六章里记载所罗门开始建殿。

以色列人出埃及地后四百八十年，所罗门作以色列王，第四年西弗月，就是二月，开工建造耶和华的殿。所罗门王为耶和华所建的殿，长六十肘，宽二十肘，高三十肘。（列王纪上6：1-2）

所以你心里可以想象这圣殿，约九十英尺长，四十五英尺高，三十英尺宽。它显得有点高，因为只有三十英尺宽。但它有四十五英尺高，是相当高而窄的建筑。当然，它的一头有一个隔间，就是至圣所。有门通到其中，这门是雕刻好的橄榄木做成，并包上了金子。

第六章开始描述他们所建的圣殿。第七节告诉我们：

建殿用的是山中凿成的石头。建殿的时候，锤子，斧子，和别样铁器的响声都没有听见。（列王纪上6：7）

石头都已在采石场准备好了。他们在城市底下，把石头采出凿好，然后再把它们搬出来建造，因此在圣殿的现场听不见任何铁器的响声。

在建圣殿的时候发生了一件有趣的事。石头都在离建殿很远的地方掘出，每块石头都会作上记号，以确定它应该放在殿里中哪一位置；同样，每块石头都会刻上不同的小槽，以记下它送往何处。工头会根据这记号依序把石头建造在圣殿上。

有一块石头好像不合，他们不知道它应放置于何处，就把它丢置于一旁。七年之后，这块石头已被杂草掩盖。而圣殿即将竣工，工头传信问采石场：「我们准备要放房角石了，那房角石在那里？」采石场的人说：「石头早就凿好送去了。」工头说：「不在这里。」采石场的人说：「早就送去了。你们找找吧。」有人说：「哦，记得那块石头被我们丢在草丛中了。」这样就把它找了出来。显然，这块工匠所弃的石头却成了房角的头块石头。

当彼得在圣殿医治了一个瘫痪后，被带到公会受审时，说：「治民的官府和长老啊，倘若今日因为在残疾人身上所行的善事，查问我们他是怎么得了痊愈，你们众人和以色列百姓都当知道，站在你们面前的这人得痊愈，是因拿撒勒人耶稣基督的名。祂是你们匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头。」

他在这里说到一个比喻，一个他们耳熟能详的故事。就是那被弃的石头成了房角石。诗篇里记载了这故事。但彼得特别指出这是预指耶稣基督。这块房角石为以色列宗教领袖所弃，但神却将它立为在一切之上的房角石。

这也是为什么诗篇的作者和彼得要提到石头都是在远处凿成后再搬运来作建筑用的原

因。

之后，

耶和華的話臨到所羅門說：「論到你所建的這殿，」（列王紀上 6：11-12）

這裡同樣是神有條件的祝福：

「你若遵行我的律例，謹守我的典章，遵从我的一切誡命，我必向你應驗我所應許你父親大衛的話。我必住在以色列人中間，並不丟棄我民以色列。」（列王紀上 6：12-13）

神在此有條件地應許所羅門：祂會住在祂的百姓當中。建蓋聖殿不是為了在裡面敬拜聚會，乃是作為神的居所。大衛說：「我住在華宅大院中，而神卻住在帳幕中，是不對的。我要為神建一座殿宇。」

現在我們蓋教堂是要夠大，以便容納會眾聚集敬拜神，讀祂的話語，在知識與悟性上長進。但當時並非如此，他們是在為神建一個居所，平常人是絕對不准進去的。只有大祭司才可以進去見神。平常人可以走到外面的走廊，但是聖殿本身只有祭司才能進入。

所以聖殿不是像今日教會一樣是敬拜神的地方。我們的想法是讓人聚集一起來敬拜神，而他們却是要為神蓋一個居所。所羅門建殿完工時，發現了整件事的愚蠢之處，他說：
「神啊，天和天上的天，尚且不足你居住的，何況我所建的這殿呢？」

「其實至高者并不住人手所造的。」（使徒行傳 7：48）

祂住在我們的心里和生活中。那充滿宇宙的主宰，現在就可充滿我的心和生命，因為我的身體已成聖靈的殿，聖靈住在我裡面。

所以今天我们不需要再建圣殿给神住了，所建的只是可供聚会认识神，敬拜神的地方。所以神说：「我的百姓若遵行我的律例，谨守我的典章，我就住在他们中间，必不丢弃我的以色列子民。」

圣经接着说到神的殿和至圣所。至圣所是各边长三十英尺的立方体，里面有两个基璐伯，由橄榄木刻成，外面包着金子，基璐伯的翅膀展开足有十英尺宽。

基璐伯的尺寸很适当，放置在至圣所内。至此，至圣所里仅有约柜，以及护庇其上的两个基璐伯。

会幕是照天上的样式造的，圣殿也是如此，因为其设计跟会幕大都一样，在其一头是外面的圣所。祭司们每日来那里献祭并在施恩座前洒血。里面放着约柜的至圣所全都覆盖着黄金，还有包着黄金的基璐伯，约柜放在至圣所的中间，其上是两个基璐伯。

在尼布甲尼撒王攻陷耶路撒冷时，约柜就不见了。有传言说是耶利米把约柜藏了起来。希律时建的圣殿也没有约柜，也许它藏在世界的某个角落。若能找到它，那将是考古学上的一个奇妙的大发现。在约柜里面有两块石版，其上有神亲自写的十诫。若能亲眼看看那石版及上所刻的奇特的文字，那就太棒了。

这是至圣所里的唯一一家俱。所罗门盖圣殿花了七年时间。整个圣殿的内外都包了金子，它一定是非常华美，当然也是很昂贵。以每一盎司黄金五百四十七美元计算，盖这圣殿约需上亿美元的金子。它确实非常昂贵。

这一章里讲到了圣殿的多样尺寸及其雕刻等，有时间你可自行查考一下。总之，建殿用了七年的时间。

第七章

所罗门为自己建造宫室，十三年方才造成。（列王纪上7：1）

从这里可以真看出他的优先级。他为神建圣殿花了七年，为自己建宫殿却花了十三年。之后，圣经说到所罗门宫殿基石的大小，长十五英尺，宽十二英尺。希兰王供应所有的木材等，就如他们定的合约上所说。

接下来，圣经提到圣殿入口处有两个铜柱，一个叫雅斤，一个叫波阿斯。雅斤意为「他要建立」，波阿斯意为「在他里面有能力」。有许多有关建此二铜柱原因的猜测。我们不知确实的原因，但有一点可确定，就是工匠们在建铜柱及圣殿时一定赚了不少。有不少基督教的神秘传说源出自这二根铜柱。后来它们被搬到了巴比伦。

之后是一个铜制洗涤盆和十二头铜牛，它们三头一组分别面朝东，南，西，北四方一起背着这个巨大的铜池。它几乎是一个游泳池大小，可盛一万六千加仑的水，供祭司洗涤用。你一定记得会幕外有铜盆供祭司洗涤用，而圣殿的这一个则是特大号的，还载于牛背上。

他们在圣殿这里可真是精心制作了一个安置在牛背上的大铜盆。你可在一些参考书里看到它那画家笔下满有艺术品味的样子。我认为那在大多数时候都有助于我们了解，那些东西做好后的样子了。

这十二个铜牛及其上的铜盆做好后，工匠们就开始做殿内的器皿，如烛台等。殿内的这些东西都由黄金做成。圣殿所有与祭坛有关器皿都是用铜做成。铜代表审判，所以要在铜盆内洗净，审判要求的是洁净。

祭坛是用铜包着的，代表审判。牺牲要被杀，所有与牺牲有关的器具都由铜做成。但那些在殿里与神交通及敬拜的东西都是用金子做成，这是属天的代表。这里是属天的地方，是神临在的地方，因此器皿都是用金子做成。第七章中谈到各样的器材，有些用铜制做，有些用金制做。

第八章

所罗门王召集以色列的长老，各支派的领袖，把约柜抬进圣殿时，神的荣耀充满了圣殿。正如当初在旷野将会幕分别为圣时，神的荣耀充满了会幕，现在神的荣耀再次充满了圣殿。这代表神的同在。

此时，所罗门作了献殿的祷告。这是一个经典的祷告，首先，他说到建殿的因由，第十七节说：

所罗门说：「我父大卫曾立意，要为耶和華以色列神的名建殿。耶和華却对我父大卫说：『你立意为我的名建殿，这意思甚好。』」（列王纪上 8：17-18）

虽然神不准大卫为祂建殿，但还是将圣殿看成是他盖的，因为这是大卫的心愿。神看我们的心愿胜过我们的行动。你可能事情做得对，动机却不对。那不蒙神喜悦。但如果你动机正确，只是没有完全变为行动，动机也会蒙神悦纳。

人是看外表，但神是看内心。神看重我们的动机。你内心想做的神也算数。我们心里想做的事，不一定都能做到。比如一个慷慨的人不一定有东西送给别人。但神看重人的内心，祂看重一颗愿奉献的心，尽管他没有什么东西奉献。神看重奉献的心，甚至超过富人奉献出的一点财富。

要记得耶稣是如何称赞那个小寡妇的——虽然她仅奉献两个小钱，但她拿的比其他人多，她是把养生的都献上了，其他人都是把有余的献上。神看重人的心。大卫有心建殿，神说：这很好，但你是战士，手上沾了太多的血，不能为我建殿。

「只是你不可建殿，惟你所生的儿子必为我名建殿。现在耶和华成就了祂所应许的话，」（列王纪上 8：19-20）

这里，我们注意到神是多么信实。祂照着祂的话成就了。神所宣告的必然成就。在此，所罗门见证神依照祂所应许的成就了一切。

「使我接续我父大卫，坐以色列的国位，又为耶和华以色列神的名建造了殿。我也在其中为约柜预备一处。约柜内有耶和华的约，就是祂领我们列祖出埃及地的时候，与他们所立的约。」（列王纪上 8：20-21）

接着所罗门开始祷告。

所罗门当着以色列会众，站在耶和华的坛前，向天举手说，（列王纪上 8：22）

此时，所有以色列人都聚集在一起。所罗门站在众人面前，向神举手祷告说：

耶和华以色列的神阿，天上地下没有神可比你的。你向那尽心行在你面前的仆人，守约施慈爱。（列王纪上 8：23）

神啊，到处都没有像你这样的神。

「你向你仆人我父大卫所应许的话，现在应验了。你亲口应许，亲手成就，正如今日一样。」（列王纪上 8：24）

能看到神做工成就祂的应许真是何等荣耀，何等令人兴奋的事。

「耶和華以色列的神阿，你所应许你仆人我父大卫的话，说：『你的子孙若谨慎自己的行为，在我面前行事像你所行的一样，』就不断人坐以色列的国位。现在求你应验这话。以色列的神阿，求你成就向你仆人我父大卫所应许的话。神果真住在地上么，看哪，天和天上的天，尚且不足你居住的，何况我所建的这殿呢。」（列王纪上 8：25—27）

在此，所罗门认识到自己处于一种很可笑的情况。天和天上的天尚且不足神居住，更何况我所建的这小房子呢。

「惟求耶和華我的神垂顾仆人的祷告祈求，俯听仆人今日在你面前的祈祷呼吁。愿你昼夜看顾这殿，就是你应许立为你名的居所。求你垂听仆人向此处祷告的话。你仆人和你民以色列向此处祈祷的时候，求你在天上你的居所垂听，垂听而赦免。」（列王纪上 8：28—30）

这是多美啊：「主啊，当他们向这处祷告的时后，求你祢在天上的居所垂听，我们知道你不是真的住在这里，你住在天上，但神啊，求你垂听，并且赦免。」

然后，他开始预言许多可能发生的事：

「人若得罪邻舍，有人叫他起誓，他来到这殿在你的坛前起誓。求你在天上垂听，判断你的仆人，定恶人有罪，照他所行的报应在他头上。定义人有理，照他的义赏赐他。你的民以色列若得罪你，败在仇敌面前，又归向你，承认你的名，在这殿里祈求祷告。求你在天上垂听，赦免你民以色列的罪，使他们归回你赐给他们列祖之地。你的民因得罪

你，你惩罚他们，使天闭塞不下雨，他们若向此处祷告，承认你的名，离开他们的罪，」（列王纪上 8：31-35）

请注意：在这里，他把国家遭遇灾难归咎于百姓所犯的罪。

公义使邦国高举，罪恶是人民的羞辱，（箴言 14：34）

百姓犯罪会招徕国家的灾难，这对我们的国家有何影响呢？

「求你在天上垂听，赦免你仆人以色列民的罪，将当行的善道指教他们，且降雨在你的地，就是你赐给你民为业之地。国中若有饥荒，瘟疫，旱风，霉烂，蝗虫，蚂蚱，或有仇敌犯境围困城邑，无论遭遇甚么灾祸疾病。你的民以色列，或是众人，或是一人，自觉有罪，〔原文作灾〕向这殿举手，无论祈求甚么，祷告甚么，求你在天上你的居所垂听赦免。你是知道人心的，要照各人所行的待他们，（惟有你知道世人的心）」（列王纪上 8：36-39）

我们早先说过，神看重人的心。

「你的民若奉你的差遣，无论往何处去与仇敌争战，向耶和华所选择的城，与我为你名所建造的殿祷告。求你在天上垂听他们的祷告祈求，使他们得胜。」（列王纪上 8：44-45）

这里接着说：

「你的民若得罪你，（因为世上没有不犯罪的人，）你向他们发怒，将他们交给仇敌掳到仇敌之地，或远或近，他们若在掳到之地想起罪来，回心转意，恳求你说：『我们有罪了，我们悖逆了，我们作恶了。』他们若在掳到之地，尽心尽性归服你，又向自己的

地，就是你赐给他们列祖之地，和你所选择的城，并我为你名所建造的殿祷告，求你在天上你的居所垂听他们的祷告祈求，为他们伸冤。」（列王纪上 8：46-49）

你记得后来但以理被掳到巴比伦后，玛代波斯帝国推翻了巴比伦后，大利乌王被骗下令说：在三十日内，不论何人若在王以外或向神或向人求什么就必被扔在狮子坑中。

但以理回家后，就照往常的习惯，打开朝向耶路撒冷的窗户向主祷告。他就是记得所罗门这里的祷告：「主啊，他们若在被掳之地向这殿祷告，求你垂听。」

但以理在第九章的祷告也很美。在那儿他再次想到了所罗门的祷告。但以理的祷告实在是一个认罪的祷告：「主啊，我们犯罪得罪了你，我们行事邪恶。」他在认罪，就像所罗门所说：「主啊，他们在被掳之地，若认自己的罪，等等等等…」

但以理就是按所罗门献殿祷告的范本祷告，面向耶路撒冷认罪求神饶恕，求神帮助。可见，但以理实在是个不错的人，他听从神的话，明白神的话。他明白耶利米的预言，他知道被掳的时间快结束了。所以他照着所罗门的教导祷告，他在被掳之地巴比伦向神祷告，神就垂听，将他们释放回到了故里。

当所罗门做这个祷告时，神就答应所罗门。神的响应常常被引用，只是没有把上下文都说出来。如历代志下七章十四节：

神对所罗门的答复是：「这称为我名下的子民，若是自卑，祷告，寻求我的面，转离他们的恶行，我必从天上垂听，赦免他们的罪，医治他们的地。」（历代志下 7：14）

这就是神对所罗门献殿祷告的回答，当我们读到历代志下时再仔细查考。

所罗门祷告祈求完后，

就在神的祭坛前起来，站着，（列王纪上 8：54）

他先前是站着，但很明显，他后来跪了下去，因为他在这里又站了起来。

所罗门在耶和华的坛前屈膝跪着，向天举手（列王纪上 8：54-55）

他先是站着，然后跪下举手向天祷告。

他站着，大声为以色列全会众祝福，说：「耶和华是应当称颂的，因为祂照着一切所应许的，赐平安给祂的民以色列人，凡藉祂仆人摩西应许赐福的话，一句都没有落空。」
（列王纪上 8：55-56）

这不是为神作的一个美好见证吗？神的话一句都没有落空。

「愿耶和华我们的神与我们同在，像与我们列祖同在一样，不撇下我们，不丢弃我们。使我们的心归向祂，遵行祂的道，谨守祂吩咐我们列祖的诫命，律例，典章。我在耶和华面前祈求的这些话，愿耶和华我们的神昼夜垂念，每日为祂仆人与祂民以色列伸冤。使地上的万民都知道惟独耶和华是神，并无别神。所以你们当向耶和华我们的神存诚实的心，遵行祂的律例，谨守祂的诫命，至终如今日一样。」（列王纪上 8：57-61）

这里，他挑战百姓：与神同行，行走在祂的道中。

所罗门向耶和华献平安祭，用牛二万二千，羊十二万，（列王纪上 8：63）

这可能是最大型的一次烧烤记录。在建成并献上圣殿后，他们在神面前大大设宴庆祝联欢。

还将耶和华殿前院子当中分别为圣…（列王纪上 8：64）

他把地分别为圣，因为没有足够的地方来烧祭牲，所以他们就把整块地分别为圣，在那里献上燔祭。

那时所罗门和以色列众人，就是从哈马口，直到埃及小河，所有的以色列人，都聚集成大会。在耶和华我们的神面前守节七日，又七日。（列王纪上 8：65）

他们一起庆祝了十四天。

第八日王遣散众民，他们都为王祝福。因见耶和华向他仆人大卫和祂民以色列所施的一切恩惠，就都心中喜乐，各归各家去了。（列王纪上 8：66）

人与神分手时，应该有这种感觉，心中充满了快乐。与神同在一起交通，我们的内心总是充满快乐。

让我们来一起祷告。

父啊，我们再次感谢你，让我们有这特权来研读你的话语，愿你的圣灵来祝福我们，把它藏在心里，让我们能从过去的历史中记取教训。主啊，帮助我们行在你的道中，遵行你的话，让我们能经历并认识你的信实，你必成就祢所应许的。父啊，我们感谢你，赐给我们这许多的祝福与荣耀的应许，让我们安息在你的里面。奉主耶稣基督的名祷告。阿们。